
(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)
На фер ме зай ма юц ца і іпа тэ ра пі яй. Гро шы з цяж ка 

хво рых не бя руць. Ёсць да сяг нен не: па леп шыў ся стан 
зда роўя дзяў чын кі з Ві цеб ска. На ват во пыт ныя ўра чы з 
аб лас но га цэнт ра пры ем на здзіў ля лі ся. Пра звы чай ны 
цуд зды ма лі тэ ле ві зій ны сю жэт...

— Кон ны спорт на са мрэч вель мі ка рыс ны для зда-
роўя. Ён дэ ма кра тыч ны для па чат коў цаў. Не важ на, якія 
ў ця бе рост, мус ку лы. Га лоў нае — каб лю біў жы вёл, каб 
ха цеў на ву чыц ца ра зу мець іх. І да во лі хут ка мо жна на-
ву чыц ца ўпэў не на ад чу ваць ся бе ў сяд ле. А браць удзел 
у спа бор ніц твах мож на і ў ста лым уз рос це, — ска за ла 
Ка ця ры на ПА ЗНЯК, па моч ні ца трэ не ра.

Па гу та рыў з юны мі спарт смен ка мі.
Ва ле рыя Гры не віч і Эвія Ка зу ра ву чац ца ў 10 кла се. 

Жы вуць у Глы бо кім. Ва ле рыя ўжо мае 1-ы спар тыў ны 
раз рад і зван не чэм пі ён кі Бе ла ру сі ў сва ёй уз рос та вай 
ка тэ го рыі. Яе ад на клас ні ца так са ма спрак ты ка ва ная 
на ез ні ца: вы сту па ла на спа бор ніц твах у Ма гі лё ве, Мін-
ску, Гро дзен скай і Ві цеб скай аб лас цях.

На фі лі яле «Га лу бі чы» ад зна чы лі, што з кож ным го-
дам усё больш пры ез джых, якія хо чуць пра вес ці воль ны 
час на ко нях. Зна чыць, мож на бу дзе за раб ляць яшчэ 
больш. Ёсць і ка рэ та, якую аран ду юць на вя сел лі. А 
якім не за быў ным бу дзе пры знан не ў ка хан ні ў са ло не 
транс пар ту мі ну ла га!

На ААТ «За ла тая пад ко ва», дзе ў лі ку ін ша га зай-
ма юц ца рэа лі за цы яй жы вёл эліт ных па род, да ход ад 
ко не га доў лі склаў ка ля 100 міль ё наў руб лёў. Кі раў-
нік гас па дар кі Аляк сандр Сту кан мае доб рае ба чан не 

перс пек тыў тра ды цый на га бе ла рус ка га ві ду жы вё ла-
га доў лі...

Спат рэ бяц ца ко ні, спе цы я ліс ты і для ар га ні за цыі 
кон на га ад па чын ку ў са на тор на-азда раў лен чым комп-
лек се, які бу ду ец ца на бе ра зе во зе ра Плі са. Пра гэ-
та ска заў кі раў нік бе ла рус кай фір мы-ін вес та ра. Пяць 
га доў та му на мес цы бы лой ва ен най час ці па ча лі ся 
ра бо ты па рас чыст цы тэ ры то рыі. Сё ле та за пла на ва на 
здаць пад ключ са на то рый, у якім ад на ча со ва змо гуць 
па пра віць зда роўе ка ля 350 ча ла век. Іх трэ ба і за баў-
ляць. Дык як жа абы сці ся без ко ней?

Во пыт ко не га доў цаў Глы боц ка га ра ё на ня даў на вы-
ву ча лі ла ты шы. Сё ле та ў рам ках пра гра мы Еў ра рэ гі ё на 

«Азёр ны край» там па бы ва лі прад стаў ні кі 
края вых ад мі ніст ра цый Лат віі. Ся род гас-
цей бы ла іпа тэ ра пеўт. У пла нах — ар га ні-
за цыя су мес ных «кон ных пра ек таў»...

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ.
pukshanski@zviazda.by 

Глы боц кі ра ён — Ві цебск.
Фо та аў та ра 

і з ар хі ва прадпрыемства.
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Ле тась «Звяз да» рас каз ва ла, 
што гас па да ры ся дзі бы «На За-
рэ чнай ву лі цы» Ала і Сяр гей Па-
лі кар пу кі ўзво дзяць суд на для 
па да рож жаў ту рыс таў (ну мар 
за 1 каст рыч ні ка 2014 го да. — 
Аўт.). І вось ка рэс пан дэнт га зе-
ты зноў па бы ва ла ў вя до май на 
Брэст чы не аг ра ся дзі бе. Сяр гей 
рас ка заў, што пры рэ гіст ра цыі 
плаў срод ку ўзнік лі пэў ныя цяж-
кас ці, — най перш праз тое, што 
па куль ка ра бель бу да ва лі, змя-
ні ла ся за ка на даў ства. Але яны, 
тыя цяж кас ці, пе ра адоль ныя. 
Усе за ўва гі, якія зра бі лі спе-
цы я ліс ты, гас па да ры ўлі чы лі. 
І ў на ступ ным кра са ві ку-маі, з 
па чат кам на ві га цыі, «Слей пнір» 
пой дзе па во дах Му хаў ца.

Ме на ві та так, на скан ды наў скі ма-
нер на зва лі дра кар. У пе ра кла дзе 
гэ тае сло ва бліз кае па зна чэн ні да 
«хут кі». А за ду ма лі Па лі кар пу кі па бу-
да ваць та кую не звы чай ную рэч пас-
ля та го, як да ве да лі ся, што ме на ві та 
ў гэ тых мяс ці нах пра ля гаў адзін з 
пя ці шля хоў «з ва ра гаў у грэ кі». І, па-
чы на ю чы з ІХ ста год дзя, та кія суд-
ны ха дзі лі па ра цэ, ва зі лі бурш тын з 
Бал тыі. Са срод ка мі на ўва саб лен не 
ідэі-ма ры, якой Ала і Сяр гей за га рэ-
лі ся даў но, да па мог адзін з пра ек таў 
між на род най тэх ніч най да па мо гі, які 
рэа лі зу ец ца ПРА АН.

Кор пус ка раб ля ўзво дзіў у асноў-
ным Сяр гей сва і мі ру ка мі. У роз ных 
вы пад ках звяр таў ся да на род ных 
май строў, ра мес ні каў, удзель ні каў 
коб рын ска га рэ кан струк тар ска га 
клу ба «Пе ру но ва ко ла» і брэсц ка га 
«Жа лез ны жо луд». Яны вы раб ля лі 
асоб ныя дэ та лі. Гас па да ры пад крэс-
лі лі, што іх «Слей пнір» з'яў ля ец ца 
ме на ві та імі та цы яй, а не ко пі яй ка-
раб ля ві кін гаў. Бо ў той час не бы-
ло су час ных ма тэ ры я лаў. Ця пер жа 
кар кас зроб ле ны з плас ты ку, а звон-
ку аб шы ты дрэ вам. Дра кар упры го-
жа ны здым най га ла вой дра ко на, 

сты лі за ва ны пад даў ні ну шчы та мі, 
мае ча ты ры па ры вё сел. Праў да, 
гроз ная га ла ва з ік ла мі за раз зня-
тая, бо ка ра бель раз бі ра юць на зі-
му. Ві кін гі ж, як свед чаць ле та пі сы, 
ма ца ва лі па доб ныя эле мен ты, каб 
пу жаць пра ціў ні каў. А до ма ня рэд ка 
зды ма лі іх.

Гас па ды ня ся дзі бы Ала рас ка за-
ла, што ўжо рас пра ца ва ны марш рут 
вод на га па да рож жа. Ён прой дзе па 
тэ ры то рыі Коб рын ска га і Жа бін каў-
ска га ра ё наў. Ад па чы валь ні кам пра-
па ну юць не толь кі лю ба вац ца пры-
го жы мі края ві да мі, пра плы ва ю чы па 

ра цэ, але і прай сці ся да сла ву тас цяў 
пеш шу, пра ехаць на ве ла сі пе дах, 
пра плыць на драў ля ным плы це-ка-
та ма ра не. Гос ці змо гуць на ве даць, 
на прык лад, царк ву ў Здзі та ве, якая 
з'яў ля ец ца пом ні кам драў ля на га дой-
лід ства ХVІ ста год дзя і прэ тэн дуе на 
ўклю чэн не ў Спіс су свет най спад чы-
ны ЮНЕС КА. Ту рыс ты так са ма па бы-
ва юць на Куп чыц кім по лі, дзе ад бы ла-
ся біт ва па між паў стан ца мі Та дэ ву ша 
Кас цюш кі з вой ска мі Аляк санд ра Су-
во ра ва. Ах вот ныя па са жы ры дра ка ра 
змо гуць за ка заць у кан цы пра гул ку 
на ко нях. Пра гра ма яшчэ бу дзе да-

пра цоў вац ца і ўдак лад няц ца: вя до ма, 
у бок па шы рэн ня.

На «Слей пні ры» пра ду гле джа ны 
эк скур са вод. А вес ля ра мі мо гуць вы-
сту паць па жа дан ні і са мі ту рыс ты. Тэс-
та вы спуск ка раб ля на ва ду і за плыў 
па ра цэ Му ха вец прайшлі паспяхова. 
Фак тыч на ўсё га то ва для дзяр жаў най 
рэ гіст ра цыі суд на. Каб па ка тац ца на 
ім, ужо ёсць за яў кі з Мін ска, ін шых 
га ра доў і еў ра пей скіх кра ін.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.  
yackevіch@zvіazda.by

Коб рын скі ра ён
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Май на ўва зе!Май на ўва зе!  ��

СТА ЛІ ЦА 
ЗНОЎ МЯ НЯЕ АБ ЛІЧ ЧА

Праходзіць гра мад скае аб мер ка ван не 
но ва га генп ла на Мін ска

Сяр гей ПА ЛІ КАР ПУК на дра ка ры...

...і дэ ман струе га ла ву дракона.

Аб гэ тым па ве дам ляе Мін скі 
гар вы кан кам. Рэа лі за ваць пра-
ект «Ге не раль ны план Мін ска 
(ка рэк ці роў ка)» пла ну ец ца як 
на тэ ры то рыі го ра да, так і на 
част цы тэ ры то рыі Мінск ага і 
Сма ля віц ка га ра ё наў.

Так, архітэктары прапануюць 
спыніць актыўную забудову сталіцы, 
чацвёртая лінія метро стане кальца-
вой, а трамваі пусцяць у мікрараён 
Сухарава і Лагойск. 

Каб удас ка на ліць сіс тэ му рас ся лен-
ня жыхароў кра і ны, не аб ход на раз ві-
ваць га ра ды-спа да рож ні кі, апроч та го, 
па трэб на за сво іць га рад скія зем лі, якія 
ра ней вы ка рыс тоў ва лі ся не эфек тыў-
на, ап ты мі за ваць жыл лё вую па лі ты ку 
са зні жэн нем аб' ёмаў жыл лё ва га бу-
даў ніц тва і за ха ван нем тэ ры то рый для 
сель скай гас па дар кі. Дзе ля та го ак ту а-
лі зу ец ца дзей ны ге не раль ны план.

Гэ ты да ку мент аб' яд ноў вае го ра-
да бу даў ні чую дзей насць га ра джан, 
ін вес та раў, за бу доў шчы каў, ор га-
наў дзяр жаў на га кі ра ван ня го ра да 
і кра і ны, каб да сяг нуць комп лекс-
на га, зба лан са ва на га і ўстой лі ва га 
раз віц ця бе ла рус кай ста лі цы. Ка лі 
вам не абы яка вы лёс на ша га го ра да 

і якасць жыц ця ў ім на шчад каў, вы-
каз вай це свае дум кі на конт яго да-
лей шай транс фар ма цыі. Гра мад скае 
аб мер ка ван не пачалося 12 каст рыч-
ні ка і бу дзе доў жыц ца да 5 ліс та па да 
2015 го да.

Азна ё міц ца з экс па зі цы яй і ін шы-
мі ма тэ ры я ла мі ге не раль на га пла на 
Мін ска мож на ў гэ ты ж пе ры яд (з па-
ня дзел ка па пят ні цу — з 14-00 да 
18-00, у су бо ту і ня дзе лю — з 10-00 
да 15-00) у бу дын ку УП «Мінск град» 
па ад ра се: вул. Кам са моль ская, 8, 
2 па верх, каб. 204. 

За ўва гі і пра па но вы пры маюц ца ў 
пе ры яд пра вя дзен ня гра мад ска га аб-
мер ка ван ня пісь мо ва ў кні зе за ўваг і 
пра па ноў з 14-00 да 18-00 па ад ра се: 
вул. Кам са моль ская, 8, 2-гі па верх, 
каб. 204, а так са ма праз паш то вую 
су вязь, элект рон ную пош ту (e-maіl: 
kaіg@mіnsk.gov.by). Іх раз гле дзяць на 
ар хі тэк тур на-го ра да бу даў ні чым са ве це 
пры га лоў ным ар хі тэк та ры Мін ска.

Уся ін фар ма цыя аб вы ні ках гра мад-
ска га аб мер ка ван ня бу дзе да ступ ная 
на сай це Мінск ага га рад ско га вы ка наў-
ча га ка мі тэ та www.mіnsk.gov.by.

Дзі я на СЕ РА ДЗЮК. 
seradzyuk@zvіazda.by
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КОН НАЕ ЦАР СТВА

Вы ступ лен ні 
спарт сме наў 
з Глы боц ка га ра ё на 
на спа бор ніц твах.

Ка рэ та ка ня фер мы, якую мож на аран да ваць.


